
Nr. 13 S i b i i n ,  Marţi 4/17 Februar iu "1903 Anul LI.

A B O N A M E N T U L
Pentru Slbllu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 lu ii 3 C. 50 iii. 
Pentru monarchia pe an 16 C., 6 luni 8 C., o luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta
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I N S E R Ţ 1 U N I L E :
Pentru odată 14 fii., — de (Ioné ori 24 fii., — de trei ori 

30 fii. rendul cu litere garmond

Cuvânt de deschidere.
Anticipăm din raportul ce urrnézá des

pre alegerea de episcop de ia Arad vorbirea 
cu care mandatarul metropolitan, P. C. Sa 
domnul protosincel JDr. Eusebiu R. Roşea, a 
deschis siuodul electoral din 12 Februariu n. 
E  urmatórea:

Lené radii sinod eparchial! Prin 
literile I. P. S. S. D. archiepiscop-metro- 
polit al nostru loan Metianu, dto 14 
Ianuariu a. c. nr. l i  M., însărcinat 
cu onorifica esmisiune, ca în calitate 
de mandatar al seu sé conduc actul 
alegerei de episcop diecesan pentru 
eparchia văduvită a Aradului, pe când 
în acéstá calitate mă presint Venera
bilului Sinod, convocat spre scopul in
dicat, în sesiune estraordiuară, conform 
normelor în vigóre, sunt pe deplin 
convins, că onoraţii deputaţi sunt con- 
ştii nu numai de însemuătatea actului 
ce au se efectuéscá, dar’ şi de răspun
derea ce le incumbă pentru validitarea 
votului la acest act important.

După un trecut plin de vicisitu
dini şi umilire al bisericei nóstre, la 
iniţiativa şi Btâruiuţa providenţialului, 
fericitului în Domuul archiepiscop şi 
metropolit Andreiu  baron de Şaguna, 
din graţia gloriosului nostru domni- 
toriu, Maj. Sa Francisc Io sif /., astăzi 
ne bucurăm de o organisare biseri- 
céscá, autonomă pe basele cele mai 
estinse ale constituţionalismului şi eser- 
ciţiului de drept, în cât cu demnitatea 
cuvenită stăm alăturea cu celelalte con
fesiuni din patrie.
y^ ^ P e lângă tot avéntul îmbucură- 
toriu, ce l'a luat biserica nóstrá de la 
era constituţională íucóce, nu numai 
în ce priveşte vitalitatea ei prin o or
ganisare sistematică a tuturor părţilor 
ei constitutive, dar’ şi în ce priveşte 
prosperarea intelectuală şi materială, 
periodul de 30 de ani, ce l’am per- 
curs în acéstá formă, este cu mult prea 
neînsemnat, de cât ca practica de până 
aci să ne ti statorit şi o esperinţă bine 
determinată, care, cu multă probabili
tate să ne scutéscá de aberaţiuni în 
validitarea şi aplicarea drepturilor nó
stre; deci, dacă în eserciarea dreptu
rilor nóstre constituţionale se vor fi făcut 
greşeli ici-colea, eu unul aflu just, ca 
apreţiaiea lor să se facă nu numai cu 
o indulginţă biuevoitóre, dar’ şi cu 
cumpănirea tuturor împrejurărilor date.

Fâcend o apreţiare teoretică asu
pra sistemului de organisare constitu
ţională al bisericei nóstre, făcută pe 
basele canonice, după referinţele tim
pului de astăzi, vom afla că tóté păr
ţile sau elementele constitutive ale me- 
tropoliei, pe lângă unele disposiţiuni 
speciale, impuse în mod natural de 
categoria şi sfera de activitate a unei 
sau altei părţi, tóté aceste elemente 
sunt organisate după acelaşi sistem, 
de unde apoi şl resultă consecuenţa 
practică, că cu diept cuvânt se pre
tinde şi se aşteptă, ca corporaţiunile 
superióre prin modul şi forma eser- 
ciării şi validitării dreptului să fie tot 
atâtea modele vii pentru corporaţiu
nile inferióre.

Liber de ori-ce preocupaţiune, mai 
puţin condus de motive incompatibile 
cu chiămarea mea actuală, a conduce 
etectuirea alegerei fiitoriului episcop, 
ce are a o îndeplini Venerabilul Sinod,

— numai binele bisericei şi în special 
al eparchiei văduvite avéndu-l în ve
dere, datoriu mă simt a accentua de 
la acest loc, că sunt deplin convins, 
că pe basa esperiuţelor de până aci, 
Venerabilul Sinod, în datorinţa sa fer- 
binte, ca eparchia văduvită acum de 
timp destul de îndelungat, să-şi reca
pete pe părintele ei sufletesc, la vali
ditarea votului de alegere va procede 
liber de ori-ce preocupaţiuni, urmând 
numai impulsului, ca la acésta demni
tate ierarcliicâ-apostolică să fie chiămat 
cel mai vrednic dintră actualii fii ai 
bisericei, cualificaţi spre acésta tréptá, 
de o reputaţiune şi vrednicie neescep- 
ţionabilă pentru toţi factorii cu drept 
de ingerinţă la acest act de neprecal- 
culabilă îusănmătate pentru binele şi 
prosperarea bisericei, şi nu mai puţin, 
se va ţinâ cont, ca alesul să fie spre 
mulţumirea credincioşilor, a căror do
rinţă şi e a se validita din partea Ve
nerabilului Sinod.

Constatând în fine, că şi din punct 
de vedere ritual s’au îndeplinit cele 
prescrie în §§ 100 şi 101 alinea 
primă din legea nóstrá organică, im
plorând şi de la acest loc înrîurirea 
binefácétóre a darului duhului sfânt 
asupra lucrărilor ce avem de efectuit, 
prin acésta şedinţa sinodului eparchial 
al eparchiei Aradului întrunit în se
siunea estraordinară pentru alegerea 
de episcop, o declar deschisă.

Alegerea de la Arad.
— Raport special. —

Arad, 31 Ianuariu v.

Diecesa de Dumnezeu scutită a Ara
dului, după-ee episcopul acesteia, I. P. S. S. 
Dl loan Metianu, a fost ales de metropolit 
al provinciei nóstre metropolitane, a trecut 
prin eâte şi mai câte fsse şi peripeţii, care 
de care mai funestă şi mai desastrósá pen
tru nimbul, sfinţenia şi prestigiul bisericei. 
S’a sguduit din temelie stima şi alipirea cre
dincioşilor cătră tóté aşedemintele eclesias- 
tice, scacfut’a dragostea crestinésca şi în
crederea reciprocă, alteratu-s’a în mod simţi
tor respectul şi cinstea faţă de superiorită
ţile nóstre ierarchice, şi pe şesul mănos şi pe 
plaiurile îmbelşugate în dărniciile naturii de 
prin acésta diecesă s’a deslănţuit o luptă 
plină de patimi, aberaţiuni escentrice, cari 
ca un ioc distrugător — dacă mai dăinuiau 
mult, — era p’acf se ne prelacă diecesa 
într’o pustietate, ba sé ne nimicéscá ch;ar şi 
constituţionalismul bisericei nóstre autonome, 
câştigat cu sudori, cu multă trudă şi jertfirea 
de sine de Marele Archiereu Şaguna.

Şi în ce stare înflorilore, sub ce con- 
diţluni favorabile a lăsat I. P. S. S. diecesa 
Aradului ! Prin mintea lui ageră, prin mâna 
lui de fer, condus de nobile sentimente pus'a 
trainică şi durabilă temelie de esistinţâ aces
tei dieeese, şi cu ochii sufletului seu privind 
în viitoriu, întărit’a tóté instituţiunile de ca
racter bisericesc şi cultural »din veac şi 
până ’n veac“ !

Cine trece azi prin piaţa Tököly, pe 
unde înainte de acésta cu trei decenii erau 
bălţi şi mocirle în jurul bisericei nóstre, va 
afla o mărăţă şi pompösä biserică catedrală, 
încunjurată acum de palate cu etagii, curţi 
spaţidse, tóté proprietatea diecesei, zidite la 
îndemnul şi cu sirguinţa înaltului prelat. 
D at’ va găsi în apropierea bisercei şi un 
edificiu grandios, ce dă în trei strade, şi pe

lângă care trecénd, eşti de credinţa că e 
o universitate! E seminariul teologic şi pe
dagogic acesla, clădire, ce a costat sute de mii.

Va afla apoi un alumneu, o frumósa 
reşedinţă episcopéscá, edificiul cancelariilor 
consistoriale, fundaţiuni şi realităţi etc. ridi
cate tóié sub păstorirea conştienţi0sâ a I. P. 
S. Sale.

r . .
Omeni cu inimă curată şi nepângărită, 

îmi spuneau cu durere, că nici preste 200 
ani nu „vor mai căpăta episcop, cum a fost 
Metianu“. Ii dóré şi li-e frică, ziceau ei, că 
tóté aşezlmintele acestea, administrate rău, 
pradă se vor face ! Ce va fi, vom vedé.

Dar’ acum, — după o îndoită vacanţă 
a scaunului episeopesc, — furtuna a trecut, 
spiritele s’»u calmat, cel puţin la aparinţă, 
lupta pătimaşă stîrşitu s’a, căci eri în ziua de 
„Trei sfinţi arch erei“ diecesa Aradului şi-a 
primit earăşi pe mirele şi păstoriul seu !

Trei s6nţi arehierei! Ce frumósá şi 
semnificativă coincidenţă!

Intru amintirea celor trei sfinţi şi în
văpăiaţi apărători ai ortodoxismului adusu-s’au 
eri rugăciuni pentru „mântuirea a tótá lu
mea“, şi tot atunci completatu-s’a şl numărul 
celor trei arehierei ai noştri din provincia 
DÓstra metropolitană!

Căci, durere, „trei, Dómne, şi numai 
trei“ avem !

Şi acum, premise acestea, voiu descrie 
importantul act al alegerii de episcop al A- 
radului.

Inaitpreasrinţia Sa archiepiscopul şi me- 
tropolitul Dostru prin literile sale din 11 Ia
nuariu nr. 11/1903 M. a binevoit a delega 
pe Preacuvioşia Sa dl Dr. Eusebiu R. Roşea, 
protosincel şi director seminarial, ca manda
tar al său, pentru efectuirea alegerii de epis
cop în Arad.

P. C. Sa a sosit cu trenul de Marţi séra 
în gara din Arad, uude pe lângă calduróse 
urări de bună sosire a fost întimpinat de P. 
C. Sa dl loan Ignatie Papp, president al Con- 
sistoriului aradan şi protosincel, de protopres- 
biterul tractului Arad Vasile Beles, de direc
torul seminarial R. R. Ciorogariu şi de se
cretarial consistorial Vasile Goldiş. Mandata
rul metropolitan a fost condus în aula epis- 
copésca, unde i’au bineventat eeiaialţi digni- 
tati bisericeşti.

Mercuri séra la orele 7 s’a celebrat sfânta 
priveghiere din partea protopresbíterului V. 
Bdeş şi a diaconului Mihulin.

Joi diminéfa, încă pe la orele 7 o imensă 
lume románésca, — deputaţi şi mai ales pre
oţi şi învăţători din diecesă, — se mişca în 
cóse şi încolo, în scopul de a’şi procura bi
lete de intrare în biserică, unde s’a săvârşit 
alegerea.

Interesul era nespus de mare, încorda
re» pentru resultatul alegerii de tot febrilă. 
La orele 8 piaţa Tököly, unde e situată ca
tedrala, era plină de lume, ţărani români din 
jur şi locuitori magiari din Arad. Ordinea a 
fost susţinută cu multă prevenire de teologii 
seminariali; unii erau postaţi la intrare, alţii 
au lăcut spalier în interiorul catedralei.

La orele 9 se începe Bánta liturgie, 
ofeiată de Preacuvioşia Sa dl Dr. Eusebiu R. 
Roşea, protosincel şi mandatar metropolitan, 
cu asistenţa protopresbíterilor Vasile Beleş, 
Paul Miulescu, Ilie Mo ga şi Const. Gurban, 
cu protodiaeonul Dr. Iustin I. Suciu şi diaconul 
Dr. Botiş. Cântările şi răspunsurile liturgice 
le-a esecutat eu piecisiane corul seminarial, 
pus sub conducerea profesorului de muaică 
Tnfon Lugojan. La eşirea cu sfintele daruri 
s’& pomenit numele I. P. S. Sale metropoli- 
tului nostru. S’a cântat apoi doxologia îm- 
pieunată cu chiămarea duhului sfânt. Cetin- 
di sc sâuta evangeüe da pontifantele P. C.

Sa Dr. Roşea, tecstele din acésta, ca: „Voi 
sunteţi lumina iumei" ; „Lumina nu se ascunde 
sub obroc, ci în sfeşnic se pune, ca să lu
mineze tótá casa“. „Aşa să lumineze lumina 
vóítrá, ea văd.ând faptele vóstre cele bune 
să preamarésca pe Tatăl vostru cel din ce- 
riuri“, — tóté acestea au escitat în mine — şi 
de sigur şi în cei competenţi — sentimen
tele păcii, nie buneiînţelegeri, ale dreptăţii 
şi temerii de Dumnezeu. Stropindu-se cre
dincioşii cu apă sfinţită şi împărţindu-li-se 
anafora, cu acésta serviciul divin s’a terminat.

A urmat acum actul de alegere. Spa
ţiul de pe lângă stranele cântăreţilor a fost 
reservat pentru onoraţioti, apoi preoţi şi în
văţători, ear’ naia bisericei numai pentru de- 
p*’ta ţi; în faţa scaunelor epitropeşti era aşe
zată o masă pentru presă. Au fost represen- 
tate urmatórele ziare: „Telegraful Român*, 
„Drapelul“, „Tribuna“, „Tribuna Poporului“, 
„Biserica şi Şc0lau, „Libertatea“ şi „Lumina 
şi Adevărul“ ; apoi „Budapesti Hírlap*, „Arad 
és Vidéke“, „Aradi Közlöny* şi „Függet
lenség*.

La masa verde dinaintea amvonului 
ocupa loc mandatarul metropolitan, având !a 
drâpta sa pe P. C. Sa archimandritul Au
gustin Hamsea şi directorul sem. R. R. Cio
rogariu, la stânga pe protosincelul P. C. Sa 
loan Papp şi pe vicariul Oradiei, P. C. Sa 
Vasile Mangra. Notari ai şedinţei au fost 
aleşi din cler protopresbiterii Gerasim Sérbu 
şi loan Giorgia, ear’ diutră mireui Dr. C. 
Ardelian, Alecs, Marta şi Dr. George Fopa.

In catedrală e tăcere şi linişte adâncă. 
Privirile sunt aţintite spre masa presidială. 
Presidentul sinodului electoral, Dr. Eusebiu 
Roşea, cu o seriosifate împreunată cu razele 
dulci ale blândeţei, démna de însemnătatea 
actului, ţine un pătrunzător discurs de des
chidere, pe care căştigâudu-1, cu multă hu
rie vi-1 alătur la acest raport. (II publicăm 
la loc de frunte. Red.) Ne spune, că I. P.
S. Sa preabunul nostru metropolit prin lite
rile de sub nr. 11/903 M. i-a concre<).ut con
ducerea sinodului eparchial pentru alegerea 
de episcop al diecesei Aradului. Aminteşte 
cu multă recunoştinţă de „Statutul organicu 
acésta „magna carta“ a organismului nostru 
bisericesc sancţionat de Maiestatea Sa împă
ratul şi regele nostru apostolic Francisc Io
sif 1. (aplause), apoi face o apreciare a acestei 
legi organice, concludâod, că corporaţiunile 
superióre de administraţie să fie tot atâtea 
„modele vii“ pentru cele de rang mai infe
rior. Relevă faptul, că diecesa Aradului de 
un timp îndelungat nu-şi are pe archipăsto- 
riul seu şi doreşte, ca precum dînsul va fi 
condus numai de binele şi prosperarea ace
stei dieeese şi va observa cea mai severă 
obiectivitate şi nepărtinire, tot aşa crede şi 
sperăză, că şi deputaţii alegători, conduşi de 
aceleaşi principii basate pe iubirea evange- 
lică, şi liberi de ori-ce veleităţi ds parţiali
tate, vor alege episcop pe o astfel de per- 
sóna, care este cea mai vrednică pentru acest 
post ierarchic şi despre care se póte presu
pune că va lucra pentru binele bisericei şi 
al credincioşilor. (Ovaţiuni frenetice).

După alegerea notarilor amintiţi mai 
sus şi cetirea literilor metropolitane, presi- 
diul ceteşte lista deputaţilor sinodali, din ca- 
rea se constată, că sunt presenţi 59. Lipseşte 
numai deputatul cercului Beiuş, Demetriu 
A egrean.

Urméza apoi verificarea deputatului Dr. 
Ioân Papp. Actele se predau unei comisiuni 
compuse din membrii : George Lazar, adv., 
Paul Miulescu, prot., Vasile Pagubă, jude reg. 
şi Vasile Goldiş, seer, consist.

Până comisia şi-a îndeplinit lucrările, 
se statoreşte preliminariul de spese pentru
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diurnele deputaţilor. Pentru cei din diecesa 
Aradului s’au statorit 1030 coróne, ear’ pen
tru cei din vicariatul Oradiei 628 coróne.

Deputatul Mihail Velici propune, ear’ 
sinodul aclamă bărbaţi de încredere pe 
Ilustritatea Sa dl Dr. losif Gali, membru 
în casa magnaţilor, şi pe dl Dr. Nicolae Oncu, 
directorul esecutiv al „Victoriei*.

Comisiunea verifieátóre termioându-şi 
lucrarea, presidentul Dr. E. Roşea până când 
se va aduce conclus privitor la alegerea de
putatului Dr. 1. Papp, se retrage, încredin
ţând presidenţia protosincelului Ignatie I. i 
Papp.

Deputatul Dr. loan Papp se verifică. 
Reluând mandatarul metropolitan de nou 
presidenţia, se procede la votisare. Presidiul 
ceteşte disposiţiile Statului org. privitóre la 
alegerea de episcop, atrage atenţiunea asupra 
însămnătăţii actului şi rógá pe membri sé 
voteze în cea mai deplină ordine şi linişte, 
ear’ pe publicul asistent îl face atent, că nu 
va suferi din partea acestuia nici o mani- 
festaţiune de complăcere sau repugnare. In 
caşul acesta va procede cu cea mare seve
ritate.

Notariul loan Giorgia ceteşte în şir al
fabetic lista deputaţilor presenţi, cari depun 
şedulele de votisare în urna aşeijată pe masa 
presidială. Ilustritatea Sa, octogenariul Vin- 
cenţiu Babeş, a fost condus la urnă de me
dicul seu Dr. Dimitrianu, după acésta s’a 
depărtat.

Presidentul numărând şedulele, con
stată, că s’au dat cu totul 57 de voturi; prin 
urmare maioritatea absolută e 29.

Sub impresia unei tăceri mormântale 
presidiul ceteşte numele scris pe fie-care 
şedulă.

Resultatul a fost următoriul.
S'au dat cu Utul 57 voturi, din aces

tea P. C. S. archimandritul Hamsea
a primit 20 voturi, ear’ P. C. Sa protosincelul 
Ignatie 1. Papp 36 voturi.

O bilă albă. N’au votat P. C. Lor Au
gustin Hamsea şi loan Ignatie Papp.

Sub urale frenetice de „Sé trăiSscă* 
presidiul declară pe P. C. S. protosincelul 
Ig n a tie  I . P a p p  de ales episcop al diecesei 
Aradului.

P. C. Sa vicariul Vasile Mangra in
trând în altar, conduce pe cel nou ales în faţa 
sinodului, ear’ mandatarul metropolitan no- 
tificându-i resultatul, îl felicită călduros.

Nou alesul episcop, P. C. Sa dl Ignatie 
1. Papp, plin de emoţiune, într’un discurs 
avântat mulţămeşte lui Dumnezeu, sinodului 
eparcbial şi mandatarului metropolitan pen
tru distincţia, grea dar’ onorifică, de care 
l’a învrednicit biserica vie a diecesei Aradu
lui. îşi espune programul de muncă, accen- 
tuâză solemn, că va lucra în spiritul evan
gelic al păcii, va îmbrăţişa cu căldură şi pe 
ómenii din minoritate şi preste tot va lucra 
pentru binele bisericei, al poporului şi al 
scumpei nóstre patrii (Aplause).

In sfîrşit deputatul Dr. Nicolae Oncu 
într’o vorbire avântată mulţămeşte presiden- 
tului, P. C. S. Dr. Eusebiu Roşea, pentru

FOIŞORĂ

M â n d r a  l u m i i .
— Poveste —

de JLaurenţiu Clorbea.
A fost odată ca nici odată, că de n’ar 

fi fost nu s’ar povesti, nici eu n’aşi avâ de 
unde şti.

A fost odată într’o ţâră departe un îm
părat şi o împerătâsă, amândoi tineri şi fru
moşi, de li-se duse-se vestea preste şepte 
ţări şi şepte mări.

împăratul se numia ImpSratul-Roşu. Era 
puternic şi temut, şi era şi fericit eu Impă- 
rătâsa sa, dar’ totuşi era şi tare supărat, din 
pricină că nu avea copii. Cu rugăciuni şi cu 
încredere în Dumnezeu însă tóté se pot 
ajunge. Dat’a Dumnezeu că împerătâsă născu 
un copil, mai frumos de cât toţi copiii de pe 
lumea acésta. T6tă curtea, toţi slujitorii şi 
t0tă împărăţia s’a veselit de acâstă întâm
plare.

Şi creştea copilul într’o zi ca alţii 'n 
două, în două ca alţii ’n nouă, în nouă ca 
alţii ’ntr’un an. Şi din ce creştea, tot mai

înţelâpta conducere plină de tact şi obiecti
vitate a actului de alegere.

Ca de încheiere la acest raport îmi 
esprim dorinţa ferbinte, ca să dee bunul 
Dumnezeu, ca prin alegerea acésta capăt se 
se facă sbueiumării şi luptelor desaströse 
deslănţuite cu atâta patimă şi dor de răs- 
bunare întră fii diecesei Aradului! Duhul în
ţelepciunii, al înţelegerii şi al temerii de 
Dumnezeu sălăşluiască-se acum în inimile 
conducătorilor acestei diecese, spr. binele bi
sericei şi buuăstarea morală, intelectuală şi 
materială a credincioşilor.

Nou alesului episcop, P. C. Sale dlui 
Ignatie 1. Papp, îi doresc mulţi ani fericiţi, 
ca cu tărie sufletâscă şi condus de princi
piile propagate cu creştinâscă dragoste de 
cei „ 1 vei sfinţi Archierei“ — ziua alegerii 
P. C. Sale de episcop, — să conducă naia 
mult cercată şi espusă la numéróse furtuni 
a bisericei spre preamărirea lui Dumnezeu şi 
a neamului înălţare. George Joandrea.

Pentru catedrală.
La colecta pentru zidirea cate

dralei au mai intrat de la preoţimea 
din tractul Dobrei urmátórele contri-
buh’i :

1. losif Morariu, proto-
presbiter....................... cor. 200

2. Sofroniu Olariu, paroch
în T i s a ....................... 3 f—1 O o

3. Ludovic Lasléu, pa
roch în Lăpugiul-inf. » 100

4. loan Morariu, paroch
în Lăpugiul-superior . ooT—*

5. Avram Barbu, paroch
în Briznic . . . . „ 100

6. Partenie Stoica, pa
roch în Baştea » 100

7. loan Serb, paroch îu
R o şc a n i....................... „ 100

Privitor la mobilisarea oştirilor turceşti 
ziarele din Paris îşi susţin ştirile, dând acum 
şi detaiuri. A nume, spun că oficiul admira- 
lităţii a primit ordin să transporteze din Asia- 
mică la ţermurii egeici pe toţi reserviştii 
aparţinători corpurilor de armată din partea 
europână a imperiului şi că în corpul de 
armată de la Adrianopol sunt două divisiuni 
de infanterie cu 34 batalióne, o divisie de 
cavalerie cu 30 eseadróne şi 49 baterii, apoi 
64 batalióne de nizami pedestri şi 16 esca- 
dróne de călăreţi ■ în cel de la Salonic sunt 
cinci divisiuni de infanterie cu 80 batalióne, 
o divisie de cavalerie cu 37 eseadróne şi 77 
baterii, apoi 64 batalióne de nizami pedestri 
şi 16 eseadróne de călăreţi. întreg contin
gentul mobilisat e deci 242 batalióne de 
pedestraşi, 99 eseadróne de călăreţi şi 126 
baterii de tunuri. Pe lângă aceştia mai sunt 
concentraţi în Constantinopol 95 batalióne 
de pedestraşi şi 45 eseadróne de cavalerie, 
cari insă numai în cas estrem vor fi trimişi 
pe câmpul de răsboiu, fiind lipsă de ei pen
tru siguranţa sultanului. Acésta e miiiţia or
dinară a celor două corpuri, la care mai 
aparţin însă: la cel de la Adrianopol 147 
batalióne, la cel de la Salonic 169 batalióne, 
ear’ la cel din Constantinopol 124 batalióne 
de reservisti din reserva suplinitóre, aşa că 
socotind numai cu 500 ómeni batalionul, sul
tanul are concentrată în Turcia europână ar
mată aşa de considerabilă, în cât fórte pe 
uşor şi-ar putó face socotâla cu o eventuală 
revoluţie — dacă nu vor întreveni şl alţi 
factori esterni.

Ştire de sensaţie aduce »Neues Wiener 
Zeitung“ în numărul de Joi pe basa infor- 
maţiunilor ce zice că le are din Londra. A 
nume, de cuprinsul că „amăsurat informaţiu- 
nilor pe cari le au cercurile diplomatice din 
Londra, guvernul turcesc are temere, că la 
primăvară Austro-Ungaria va ocupa Mace
donia, ca mandatară a puterilor cari au sem
nat contractul de la Berlin, şi că în privinţa 
acésta are ţi consensul Rusiei.

Revistă esternă
La situaţia din Macedonia. Ziariul 

„Times“ (Londra) publică o telegram* din 
Sofia, de cuprinsul că drept răspuns la nota 
guvernului bulgar adresată puterilor, guver
nul turcesc, prin intermediäres puterilor, a 
dat Bulgariei desluşire, că prin concentrarea 
de trupe Turcia are în vedere numai de
fensiva.

Aceeaşi telegramă spune, că grosul 
oştirilor turceşti e concentrat la graniţa os 
tică, unde în timpul din urmă au mai sosit 
treizeci mii de pedestrime şi trei regimente 
de cavalerie.

Faţă cu neliniştea provocată prin con
centrarea de trupe turceşti guvernul bulgar 
se ocupă cu planul de a mobilisa deocamdată 
corpul de armată de la Sofia şi cel de la 
Filipopol, ear’ îu câteva districte — în con
siderarea acţiunii comitetului revoluţionar ma- 
cedo-bulgar — va decreta stare de ass8diu.

Icónele în casele creştinilor.
Tema acésta o tratézá în numă

rul seu din urmă „C uren tu l adevé- 
r u lu i“ din Rimnic- Vâlcea, făcend pro
pagandă pentru introducerea de icóne 
uniforme în casele credincioşilor bise- 
ricei nóstre. De-şl scris pentru coreli
gionarii şi fraţii noştri din regatul ro
mân, articolul e de interes şl pentru 
noi, fiind-că ne dă ansă de a medita 
şl noi asupra lucrului. II reproducem 
deci în întregime, după cum urmâză:

„Din timpurile cele mai vechi creştinii 
plini de pietate şi cu nădejdea vie în aju- 
tonul lui Dumnezeu şi al sfinţilor sei, au 
obicinuit a împodobi casele lor cu icóne, 
cari represintă chipul sfinţilor, sau al eve
nimentelor însemnate din vi0ţa mântuitoriului 
Christos. In faţa acestor icóne creştinul îşi 
manifestă zilnic sentimentele sale faţă de 
dumnezeire. In faţa acestor icóne se rógá

tata şi mama, diminâţa şi sóra. Cătră acesté 
icóne îndrâptă mama ochii micuţilor sei co
pii, învăţându-i sé se închine, la culcarea şi 
scularea din somn, înainte de masă şi după 
masă. Şi acéstá deprindere creştinâ3că, moş
tenită din tată în fiu, se păstrâză, — dacă 
li-se dă neapărat o educaţie creştină, până 
la sfîrşitul vieţii.

Pe sfinţii, al căror chip este representat 
pe aceste icóne, îi au casele de patroni şi 
proteguitori ai familiilor. Din aceste icóni 
părinţii dau câte una de zestre copiilor lor, 
la Intrarea în casele lor respective.

Intr’un cuvânt, nu se găseşte casă de 
creştin, fără o sfântă icóná şi cruce. Şi pre
otul este dator se observe acâstă practică 
creştină, la visitarea caselor enoriaşilor sei. 
Cu regret însă am observat, că în multe 
din casele creştinilor, — de altmintrelea sus 
puşi — de pe la oraşe, nu se mai véd sfin
tele icóne pe păreţii din spre răsărit, ci din 
contră, ve<}i nişte tablouri care de care mai 
caraghióse, ba de multe ori chiar scandalóse. 
Iată ce privesc copiii lor 1 lată ce hrană su- 
lletéscá le presintă şi pe ce cale îi îndru- 
mâză! De aceea şi resultatele sunt amare: 
lipsă de credinţă, de ideal, risipirea averei, 
disperare, sinucidere, stingerea familiilor, etc.

De unde îşi procură creştinii icónele 
trebuitóre neapărat, pentru casele lor ? Ori 
cine ştie că de pe la oraşe? unde se văd re- 
zimate de zidur;, — căci de acestea cumpără 
ţărauii, — sau le aduc prin sate acei muscali, 
cari mai îndeplinesc şi alte roluri regreta
bile, şi cari ar trebui să fie opriţi. In pri
vinţa zugrăvelei acestor icóne, — proem ate 
în modul mai sus arătat — am de observat, 
ca lasă mult de dorit. Unele au numai nişte 
trăsuri, sămănând a nişte conturaţiuni schi
monosite, altele sunt colorate iărâ nici o 
noimă, altele par'că ar ti nişte chipuri de 
ruşi, având şi semnătura în ruseşte. Óre 
esteticul este oprit io biserică ? Icónele n’ar 
avé şi ele dreptul să participe la perfecţio
narea artei representative? Şi cu atât mai 
mult, cu cât biserica are cea mai mare parte 
la desăvârşirea tuturor ramurilor de activi
tatea omenâscâ? O icóná lucrată frumos şi 
în sensul creştinesc, conform notelor aghio- 
gratice, nu are mai multă iofiuinţă asupra 
educuţiunei creştinilor, de cât ori care alta, 
lipsită de acestea? Creştinul ceteşte într’o 
icóná, care îndeplineşte tóté condiţiunile, 
viâţa sfântului, o pagină istorică, căci nu de 
giaba s’a zis, că „icónele sunt biblia laicilor*. 
Deci acâstă carte să presinte tóté înlesnirile 
posibile de a fi cetită.

Pentru acésta s’a luat frumósa şi lău
dabila iniţiativă de a se avé icóne estetice 
şi în România. Asemenea icóne admirabil 
de írumÓ8e şi eftine se găsesc de v in tre  la 
Tipografia cărţilor bisericeşti. Cine ar putó 
să le răspândâscă în ţară ? De sigur preoţii 
sunt cei mai propr i pentru acâsta, căci ei 
ştiu cine n’are icóná, cine vrea să cumpere, 
ce casă se zideşte, etc.

Şi aflând enoriaşii că se găsesc icóne 
de violare la biserica lor, şi eftine şi írumóse, 
neapărat că de aci şi-le-ar procura, fiind chiar

isteţ şi mai truinos se tăcea. Eir’ la şe0lă, 
învăţăturile, pe cari alţii copii le învăţai în- 
tr’un an, el le învăia într’o lună. Destul că 
în scurt timp se făcu mare, frumos din sâmă 
afară, înţelept ca Solomon-Impăratul, astfel 
în cât părinţii lui nu mai ştiau ce să facă de 
bucurie.

Dar’ a lăsat Dumnezeu, ca după bine 
să vină rău.

Adecă Impăratul-Boşu avea mulţi duş
mani, cu cari trebuia să ţină luptă pe rnórte, 
pe viâţă, că dór’ împăraţii nu se bat aşa, 
să dee o trâută-două, apoi să se ogóie; ci ei 
se bat până când unul rămâne b ruit şi ni
micit de tot; adecă oştile lor, căci împăraţii 
stau şi se uită, duhănesc şi se sfătuesc, după 
aceea se împacă şi rămân prietinii cei mai 
buni. Şi dintră toţi duşmanii Impăratului-Eoşu 
cel mai înverşunat era împăratul-Negru.

Tocmai pe când era la curtea Impera- 
tului-Roşu bucuria cea mai mare, fericirea 
cea mai deplină, când se gândeau să trăiâscă 
mai fără griji, atunci vine o veste tristă.Im- 
păratu-Negru s’a ridicat cu armată nare 
asupra Impăratului-Roşu şi începu a-i prăda 
ţâra. Dup" acâstă veste nu prea bună pentru 
Impăratul-Roşu, iute se dete poruncă ş; 'n- 
tr’o zi şi-o nópte se adună armată grea din 
întrâga împărăţie, şi e pusă întrâgă pe picior

de ducă. împăratul însuşi încinse sabia stră- 
moşâscă şi se puse în fruntea óstei.

Nainte de a fi eşit din curtea împără- 
tâscă, puse de stăpân, adecă locţiitoriu al 
seu, până la re’ntórcere, pe feciorul său şi 
îi dete tóté cheile zicându-i: — „Iată aci’ţi 
dau cheile de la palatele nóstre ; în tóté ca
sele poţi întră, numai îu chilia de cătră ră
sărit, în care poţi întră cu cheia asta de aur, 
să nu întri, că de vei întră, nu vei păţi 
bine“.

Apoi plecă împ râtul, ear’ feciorul seu 
rămase stăpân şi gazdă. Şi s’a purtat el pre
cum a avut poruncă de la tatăl Bău, punând 
în mirare pe toţi cu curagiul şi isteţimea sa. 
De aceea ziceau unii ómeui, că împărat 
înţelept şi cuminte, cum are să fie tinărul 
fiu de înpărat cu timpul, n’are să se găsâsca 
altul în lume.

Dar’ vremea tace şi trece şi cu ea tre
cem şi noi. Odată ’1 ajunge dorul pe feciorul 
Impăratului-Roşu, să ştie şi el, ce are tată- 
so prin casele împărăteşti. Prinse deci a întră 
prin case rînd pe rînd. In urma urmelor 
a j u D g e  la chilia de cătră răsărit ce se des
cuia cu cheia de aur. Aci stete puţin locului 
şi se întrebă: Să între? Să nu între? In 
sfârşit se hotări să între. Intră şi rămase în
mărmurit de aceea ce văijă. Şi <5re ce era

ocolo? Nimic alta de cât o icóná, ear’ pe 
icönä era zugrăvit chipul unei femei, atât de 
frumóse, ca şi care nu mai văzuse el nici
când. Feciorul Impăratului-Roşu încremeni 
când o văijlu, şi nu-şi mai putu ridica ochii 
de pe ea. Veni vremea prânzului, dar’ unde 
să se pótá deslipi de lângă icóná? Uita tot, 
şi mâncare şi beutură şi numai la icóna 
privia.

împărăteasa, mamâ-sa s’ar fi pus bucu- 
rósa la masă să prânzâscă, dar’ nu-i era în
demână singură, deci începu a striga şi a 
căuta după fecior preste tot locul, când în- 
tr’un târziu îl află oftând la acea icóná. Se 
uită şi ea la chip şi mult se miră de frum- 
seţa femeii aceleia, şi par' că ar fi voit să 
fie şi ea aşa. Abia într’un târziu îl pută 
duce la mâncare. Dar’ se duse şi voia cea 
bună din curtea împăratului Roşu, căci fiiul 
său nu mai avea acum voie de nimica, nici 
de mâncat nici de beut, — căci cu lucrul har 
Domnului nici până atunci nu se prea omoria. 
Abia aştepta să vină tatăl său să-i spună cine 
e fata ori muierea aceea? Tótá ziua stătea 
feciorul înaintea chipului, ba şi nóptea, până 
cădea obosit, ca şi când ar fi săpat ori cosit 
oiue ştie cât. (Va urma).



TELEGRAFUL ROMAN 55

sfinţite mai clin ’nainte. Inse, pentru a fi puse 
şl într'o ramă simplă, dar’ solidă, spre a se 
păstra bine, [uniri  a ti si eftine pe rât po
sibil şi pentru a se înlătura imitarea şi tra
ficul, cred câ ar ti bine, ca aceste icóae zu
grăvite frumos, şi puse în ramă, se aibă ca
racterul oficialităţii, purtând ade ă siyilul sfân
tului sinod şi sé se distribue prin casa bise
ricii, tuturor preoţilor din ţară, pentru a le 
răspândi pe nn preţ mie. Avantagiul sé 1 
aibă casa bisericii sau şi tipografia cărţilor 
bisericeşti. Şi nu mc îndoesc, că se vor găsi 
mulţi creştini pioşi, cari sé contribue benevol, 
sau prin donaţii pentru ajungerea acestui 
scop, şi atunci vor puté fi şi mai eftine“. . . .

Producţiunea şcolară din Gurariului.
— Raport special —

— 30 lanuariu v.
O sérá plăcută şi de elevare sufletéscá 

ni-a procurat harnicul corp învăţătoresc din 
Gurariului în séra de „Irei sfinţi“ (30 Ian. v.) 
prin producţiunea şcolaiâ ce se aranjază aici 
an de an la sérbátórea acésta din incidentul 
hramului şcdlei.

A aprecia îu»ămnătatea acestor pro- 
dueţiuni şcolare, la cari frumosul e împre
unat cu folosul, ar însemna a repeţi o ches
tiune fórte des tractată şi în acest ziar. Şi 
dacă totuşi voiu risca şi eu unele afirmări 
în acest scop, nu o fac d:n alt motiv, nici 
cu pretenţia de a spune lucruri noue, ci 
numai de a da şi altora îndemn a pune 
la cale astfel de producţiuni, cari numai re
comandabile şi folositóre pot ti; căci unde 
i-se dă poporului nostru de la sate mai bună 
ocasiune de a se convinge şi el despre în- 
sămnătatea şcdlei, ca la asemenea producţiuni, 
când dată îi este posibilitatea a privi şcdla 
de aceea ce în adevăr este, adecă loc de 
creştere sau educaţiune.

Sé ne aducem aminte spre pildă nu
mai la esamene, câtă satisfacţie simte bietul 
părinte ascultând frumósele răspunsuri ale 
fiiului său în faţa unui public număros. Cu 
atât mai mare muiţămire şi bucurie simte 
el văijend la asemenea producţiuni pe fiiul 
său declamând, sau cântând în cor cu cei
lalţi conşcolari, în faţa unui public acum şi 
mai număros şi mai străin pentru el de cât 
publicul de la esamen. Aici se vede elevul 
pregătindu-se pentru esamen, aici se dedă la 
curagiu şi la spriginirea întreprinderilor co
mune, ce au de scop cultivarea şi nobilita- 
rea individului.

Nu-i vorbă, astfel de producţiuni re
clamă multă ostenălă şi recer mult timp şi 
pe unii póte că tocmai acésta ’i face de se 
reţin de la aranjarea lor. Va mai fi apoi 
póte şl aceea, că nu toţi preoţii dau concurs 
la asemenea întreprinderi folositóre. Unde 
sunt însă conducători harnici, ca în Gura
riului, tóté se fac fără multă greutate.

Fruntaşa comună Gurariului, care eu 
dreptul se numără întră primele comune din 
archidiecesă, totdéuna întruneşte la produc- 
ţiunile sale aprópe tótá inteliginţa din comu
nele din jur. De astădată încă s’a grăbit a 
lua parte un public număros şi ales în frunte 
cu dl ases. cons. Dr. Miron Cristea, şeful 
tractului Sălişte, dl protopresbiter Dr. loan 
Stroia, apoi preoţi, învăţători, notari şi alţi 
fruntaşi din Sibiiu, Sălişte, Orlat, Săcel, Si- 
biel, Cacova, Vale, AciLu, Tilişca, Főpiaca, 
Turnişor, Şuma-mare, Tâlmăcel ş. a.

Sala de-şi spaţi0să, era ticsită de public, 
aşa în cât de astădată s’a părut prea mică.

Revenind la însăşi producţiunea con
stat cu plăcere că programul a fost bine ales 
şi predat spre deplina muiţămire a tuturor.

începutul s’a tăcut la orele 7 séra cu 
cântece corale bine esecutate de elevi şi eleve 
sub conducerea tinărului înv. loan Stelea. 
Printră punctele corale s’au întreţăsut decla- 
maţiuni earăşi bine predate din partea elevilor.

Că ce bună impresiune a făcut decla- 
mările asupra auditorului, e destul să amin
tesc faptul, că un preastimat şi generos domn 
din Sibiiu a răsplătit pe fie care elev decla
mator cu câte 1 conină.

După o mică pausă a urmat piesa tea- 
trată „Arvinte şi P e p e le a predată cu deplin 
succes de loan Stelea, înv., Octavian Aron, 
maturisant şi dşora înv. Nicula, cari toţi s’au 
achitat de rolurile lor în mod vrednic şi spre 
muiţămire generală,

Nu cu mai puţin succes de cât piesa 
primă, s’a predat şl a doua piesă teatrală, 
„Zăpăciţii“, din partea învăţătorilor: Valeriu 
Arseniu, George Rmu şi dş0ra Nicula. In
terpretarea fidelă şi naturală a acestei bucăţi 
hazlii a făcut, ca publicul să nu mai încete 
dm rîs de la început şi până la finea ei. 
Harnicii diletanţi au şi fost acoperiţi eu fre
netice aplause.

După terminarea producţiunei ne-am 
întrunit în altă sală la mese întinse, unde 
ni-a servit cu mâncări gustóse ospătariul 
„Schüller“.

La sunetul musicei tineretul s’a grăbit 
în sala cea mare a şc0lei, la dans, care cu 
animaţie a dura* până în spre revărsatul 
ziorilor, ear’ despre bătrânii şi nedansatorii, 
cari au rămas la mese, ce să mai zic spu- 
néndu-vé eă „Tata Ivan“ şi părintele Manta 
n’au lipsit din fruntea 0speţilor.

Producţiunea şi cele ce au urmat după 
ea a succes cum numai în Gurariului se póte, 
şi de încheere n’am de eât să aduc meritate 
laude bravilor conducători şi învăţători, cari 
ni-au procurat o sérá atât de plăcută.

cp.

NOUTĂŢI
f  Archiducesa Elisabeta, mama ar- 

ehiducelui Frideric şi fiică a fostului palatin 
Iosif, a răposat Sâmbătă diminăţa în Viena, 
în etate de 72 de ani. A fost bolnavă de 
aprindere de plumâni.

*
Personal. înregistrăm cu mare părere 

de rău, că domnul Dr. D. P. Barcian, asesor 
consistorial şi referent şcolar, distinsul fiu al 
naţiunii şi al bisericii naţionale române, se 
află grav bolnav.

Concertul reuniunii române de nm- 
sicâ din Sibiiu, dat en séra, în sala de la 
„M usikvereina succes forte bine. Sala plină. 
Corurile mixte, conduse de dirigentul dl H. 
Kirchner, la înălţime, ca lotdeuna. Aria din 
opera „Nunta lui Figaro“, cântată de dómua 
Valeria Dr. Beu a tost aplaudată cu frene- 
sie. Asemenea şi aria din „Mignon“ cântată 
de dşora Aniţa Oniţiu. A plăcut fórte mult 
basul dlui Octavian MurSsan, care a cântat 
două piese naţionale : „Ce te legeni codrule“ 
şi „Doina poporală“, armonisatä de dl Kirchner. 
Incheerea concertului a făcut’o terţetul „Amor 
şi natură“ în care au eseelat: Dna Maria 
Dr. Crişan şi dş0reie Teresia Drechsler şi 
Delia Olariu.

*
Cincizeci an i! In 18 Februariu se 

împlinesc cincizeci ani de când calfa de 
croitoriu Libényi a încercat în parcul Hof- 
burgului să ucidă pe M. Sa împăratul şi 
rege al nostru Francisc Iosif I. Atentatul 
însă, mulţămită Domnului! nu a succes. Pum
nalul s’a oprit în gulerul de aur al uniformei 
M. Sale, ear’ a doua-0ră ucigaşul nu a mai 
putut da, fiind-câ ’1 făcuseră inofensiv adju
tantul conte O’Donell şi cetăţenii Ettenreich 
şi Englis. Ettenreich a smuls din mâna lui 
Libéüyi pumnalul. In şedinţa confidenţială 
de Marţi a magistratului Vienei senatorul 
Hiitter a făcut propunere, ca din prilejul 
acestui aniversai oraşul să ridice monument 
la mormântul lui Ettenreich, înmormântat în 
cimiteriul comun din Viena.

*
Divorţiu în casa doinnitóre a Saxo-

niei. Fapta nesocotită a princesei Luisa, 
soţia moştenitoriului de tron al Saxoniei, 
şi-a căpătat Mercuri răspunsul meritat. Tri
bunalul a enunţat divorţiu întră moştenitoriu 
şi soţia sa, pe motivul adulteriului săvârşit 
de princesa. Cheltuelile procesului are să le 
pórte vinovata.

*
Ziariu de 200 ani. Fóia oficială 

austriacă, „Wiener Zeitung“, îşi serbéza în 
August jubileul de 200 ani al apariţiei sale. 
Primul număr al acestei foi a apărut în 8 
August 1703 sub titlul „Wiener Diarium“, 
care eu timpul i-s’a schimbat în „Wiener 
Zeitung“. In ziua iubilară fóia va apârâ în 
număr festiv, cu numéróse monografii din 
istoria ei.

*
Proprietari evrei în Alba-iníeriórá.

Conform statisticei proprietarilor de pământ, 
publicată de Rédei şi Elek, în comitatul 
Alba-inferioră sunt 9 proprietari de pământ 
evrei, cu 7500 jugăre catastrale, ear’ dintră 
25 arendaşi 14 sunt evrei, ţ nând în arândă 
6800 jugăre catastrale. înainte cu zece ani 
erau în comitatul acesta 6 proprietari evrei, 
cu 3600 jugăre catastrale, ear’ dintre 26 
arândaşi 12 erau evrei, ţinând în arândă 
5300 jugăre. Sporiul e deci 40% la numă
rul proprietarilor, cu 52% la proprietate, şi 
8% la numărul arândaşilor, cu 12% la mo
şiile ţinute în arândă.

*

f  Nicolae G. Eremias. In legătură cu 
notiţa din numărul de Vineri al ziariului 
nostru, despre trecerea din viâţă a comer
ciantului Nicolae Eremias din Braşov, aflăm 
câ răposatul a testat bisericei din Braşov ce
tate 8000 coróne, gimnasiului gr. or. român 
din Braşov 1000 coróne, bisericei din Baci- 
falu 500 coróne, pentru „masa studenţilor“ 
de la gimnasiul din Braşov 400 coróne, pen
tru „asociaţiunea meseriaşilor români“ din 
Braşov 400 coróne, şi numéróse sume de 
câte 100—200 coróne pentru diferite socie
tăţi culturale şi de binefacere.

Trecerea din viâţă a bunului român 
N. Eremias a fost anunţată din partea fa
miliei prin urmátórele :

Du inima înfrântă de durere facem cu
noscută perderea scumpului nostru frate şi 
unchiu Nicolae G. Eremias, comerciant, mem
bru al „Gremiului levantin“, membru în re- 
presentanţa comunei şi a comitatului Braşov, 
membru al „Asojiaţiunei pentru cult. şi lit. 
poporului român“, etc., care şi-a dat nobilul 
suflet în mâniie creatorului, azi Miercuri în 
29 lanuariu (11 Februariu) ia 10% ore a.
m. fiind împărtăşit cu sf. Taine, în etate de 
63 de ani. Rămăşiţele pământeşti ale mult 
regretatului decedat vor fi conduse din caäa 
sa strada Hirscher Nr. 9, Vineri in 31 Ian. 
st. v. la orele 3 p. m., şi se vor aşeza spre 
vecinică odihnă în cimiteriul gr. or. din 
Gróveri. Braşov, 29 Ian. v. (Ll Febr. xx.) 1903. 
Fie-i ţărîna uşâră şi memoria binecuvântată !

f  Ana Neainţu u. Oprean, soţia învă- 
ţătoriuiui pens. Toma Neamţu din Dobra, 
după lungi şi grele suferinţe a răposat Sâm
bătă (14 Febr. n ) în etate de 46 ani. înmor
mântarea i-3’a făcut azi, în cimiteriul bisericei 
gr. or. din Dobra.

*
Oi pe séma sécuilor. Ministrul de 

agriculture întră alte mijlóae prin cari voeşte 
să ajute săeuilor, s’a hotărît să le dee oi, cu 
cari să oierésca. Deocamdată a trimis la 
Nagybaczon 700 de oi, cu destinaţie de a fi 
distribuite săeuilor de la munte, chiar sub 
preţul eu care le-a cumpărat ministeriul.

*
Mobilisăui?! „Magyarország“ scriind 

despre situaţia din Macedonia şi despre di
feritele ştiri de mobilisare, zice în Nr. dto. 
]3 Februariu urmátórele:

„Este cu neputinţă controlarea ştirilor 
de aceât fel sosite din străinătate, dar’ pu
tem da ştire despre un eveniment oare ne 
intereséza fórte de aprópe şi care e apt a pro
duce nelinişte.

E adecă vorba, eâ eri toţi oficerii in 
riser vă ai corpului de armată Nr. 4 din Buda
pesta au primit ordin confidenţial, în care li
se face cunoscut sé stee gata, ca în cas de 
convocare sé se pită presenta la regimentele 
lor în restimp de 24 ore.

E a r’ ácésta o comunicăm nu ca 
faimă, ci ca un fapt despre a cărui veraci
tate am avut prilej se ne convigem. E deci 
mai pe sus de ori-ce îndoâlă, că stăm în 
prâjma unor evenimente grave şi că a mai 
tăinui tóté acestea e absurditate“.

*
Nimic nou pe lume! Oposiţia din 

parlamentele moderne, când pe altă cale nu 
póle résbí să împedece votarea unor pro- 
jeele de lege cari i-se par págubitóre pentru 
ţară, se pune pe obstrucţie: vorbeşte-vor- 
beşte, pentru-ea projeetele să nu póta ajunge 
la votare. Obstrucţia însă nu e nici-decum 
invenţia modernă, căci oposiţionalu o prac
ticau şi în anticitate, Astfel Cato a obstruat 
o chestie, aşa că senatul roman nu a putut 
lua nici o hotărîre, cum ne spun-s luliu Ce
sar în scrierea sa despre răsboiu (est pristina 
coasuetudine dicendi mora dies extrahente), 
Pristina, deci şi pe timpul lui Cesar era 
veehiu obiceiul obstrucţiei.

*
Tren în flăcări. Mercuri după amiazi 

un vagon de clasa II. de la trenul mixt ce 
mergea spre Arad s’a aprins şi a ars scrum. 
Când trenul a intrat în gara de la Giogo- 
vaţ, vagonul era încins în bobotaie de flă
cări. In un apartament erau opt călători, cari 
dacă numai câteva minute ar mai fi înaintat 
trenul, ar fi ars şi ei. Astfel însă au 
scăpat sărind alară îndată ce la intrarea în 
gură trenul şi-a micşorat celeritatea. Şi aşa 
însă unii dintră ei s’au ales eu răniri grave. 

*
Epidemie de ciumă. Din Mexico 

sosesc ştiri, că în Mazatlan epidemia de 
ciumă face mari pustiiri. Preste douăsprezece 
mii de locuitori au părăsit oraşul, de frica 
ciumei, prăvăliile sunt închise. De la 1 De
cembre a. ti', nici un vapor nu s’a mai apro
piat de portul oraşului, aşa că metalul es- 
ploatat din băile împrejurimii nu e cine se-’l 
transporteze. Se întâmplă zi de zi cam două
zeci caşuri de mórte, ear’ spitalele sunt pline 
de bolnavi.

*
Hymen. Dşâra Agnes Cioran şi dnul 

Vasiliu Runcean teol. abs. îşi vor serba cu
nunia religiósa Duminecă îa 9/22 Februariu 
a, c. la orele 3 p. m. în biserica nouă gr. or. 
din Răşinari.

Concert in Avrig. Ni-s’a trimis in
vitare la concertul care se va da în Avrig 
cu binevoitoriul concurs al unui grup de 
clerici din Sibiiu Duminecă în 9/22 Febru
árt I 1903 în sala cea mare a hotelului co
munal. Preţul de intrare: de persóná 1 cor., 
de familie (ă 3 persóne) 2 cor. începutul la 
8 ore séra. Venitul curat se va folosi spre 
scopuri filantropice. Suprasolviri marinimóse 
se primesc cu mulţămită şi se vor cuita prin 
ziare.

*

Bal în Timiştira. Primim invitare la
balul român ce se aranjază în favorul şc0- 
lelor gr.-or. rom. din Timiş0ra-Fabric Joi în 
13/26 Februariu 1903 în sala berăriei „Fa
brikshot“. începutul la 8 ore séra. Biletul 
de persóna 2 coróne, de famihe 3 coróne. 
Oterte şi suprasolviri marinimóse se primesc 
cu mulţămită la adresa epitropului loan Ur- 
sulescu din Fabric (strada Rékas) şi se vor 
cuita pe cale jurnalistică.

*
Teatru în  Paloş. Comitetul parochial 

din Paloş invită la producţiunea declamato- 
rică-teafală ce o va aranja Duminecă (22 
Februariu st. n.i, cu concursul învăţătorilor 
din Paloş în localul şc01ei. Venitul e desti
nat pentru construirea unei bice permanente, 
începutul la 7y2 ore séra. Preţui de in trare : 
de persóná 1 cor. loc. I, 60 fiieri loc II şi 
40 fiieri loc III.

*
Petrecerea poporală din Laz, aran-

giată în ziua de Anul nou, in favorul bi
bliotecii şcolare din acea comună, a succes, 
după eum ni-se scrie, preste aşteptare de bine. 
A luat parte lume multă, din comună şi din 
satele învecinate, ales învăţători, şi toţi cei 
presenţi au rămas încântaţi de prestaţiunile 
debutanţilor. Corul instruat şi condus de 
învăţătoriul Octavian Simtion a cântat bine 
şi armonios şi bune au fost şi declamaţiunile. 
Mai mult a plăcut publicului „Balada cu 
soli“ cântată de cor şi poesia „Sentinela ro
mână“ declamată de tinărul Ettimie Breaz, 
apoi poesia „Dragoste învrăjbită“, declamată 
de Aurelia Faur. După concert s’a jucat 
căluşeriul, de cătrâ zece voinici ai Lazului, 
conduşi de vătavul Traian faur. Incheerea 
a făcut’o jocul, care a ţinut până diminăţa. 
Petrecerea, pe lângă câştigul moral, a dat 
şi un frumos câştig material.

*
Revidarea Sfintei Scripturi. In bi

serica apuséná s’a făcut un pa3 de mare în- 
sămnătate eu privire ia interpretarea Sfintei 
Scripturi. Papa Leo XIII. a numit o comi- 
siune compusă din cardinalii Rampolla, Vives, 
Satoili şi Segna şi din patruzeci dintră cei 
mai de frunte teologi, care să revideze Sfânta 
Scriptură. Problema revidării nu e nouă, 
dar’ în timpul mai nou a început să inte
reseze pe învăţaţii bisericei apusene cu mult 
mai intensiv. Acum chiar şi Curia romană 
e de părere, că direcţia vecbiă esegetică nu 
mai póte fi adusă în concordanţă cu ştiinţa 
şi nu se mai póte susţinâ că tóté părţile 
Sfintei Scripturi sunt deopotrivă operă a re- 
velaţiunii divine şi că fie-care parte are 
egală valóre istorică. Părerea acésta, cum 
s’a zis mai sus, nu e nouă la învăţaţii bi
sericei apusene, dar’ papa Leo XIII, înainte de 
zilele nóstre cam cu zece ani luase contra 
ei posiţie hotărîtă, repetând în enciclica 
„Providentissimus“ enunciaţiunile conciliului 
tridentin, conform cărora tóté părţile Sfintei 
Scripturi au să fie considerate ca operă a 
revelaţiunii divine. Cei de părere contrară 
n’au încetat însă a milita pentru revidare, 
susţinând că în Sf. Scriptură e mult element 
pământesc şi că numai aşa póte fi apărată 
faţă cu atacurile duşmanilor ei, dacă se va 
atatori esaet: ce este în ea operă a revela
ţiunii şi ce e operă omenââcă. Şi cum do
vedeşte numirea comisiunii de revidare, pă
rerea acésta a eşit ínvingétóre.

Posta redact! unei.
G. M. în 1. Adevărat. De-şl n’a sosit 

respunsul meritorie în causa textului cuitelor, 
totuşi s’a început distribuirea, deci toţi pot 
ridica cempetinţa. Ofertul benevol etc. — 
precum zici în serisóre — se va solvi direct, 
de aceea nu induce suma în asemnata cea 
roşie. La fondul de pensiune poţi solvi şi în 
2 rate. Capul lucrului este, ca cel mult în 
2—3 ani să ajungem odată în rând bun şi 
eu acest fond şi să reducem tóté restanţele, 
ca astfel să aibă fie-eara numai taxa anuală 
curentă de solvit.

Dlui C. Nu fac bine protopretorii cari 
amărăsc poporul eu fapte ea acelea despre care 
ne scrii, dar’ earăşi la răspundere nu ’i póte 
trage nimeni, pentru-eă legea a depus în mâna 
lor dreptul de candidare. Ei pot, dacă vreau, 
să candideze pe toţi concurenţii cualificaţi, şi 
pot să candideze şi numai trei din ei, cum 
s’a întâmplat la Dvóstrá, fără să comită prin 
acesta vre-o ilegalitate. Pentru-ca sé pótá avó 
o comună notariu separat, trebue să se de
clare întâiu comună mare, după cum di
spune legea comunală, arătând că e în stare 
sé pórte cheltuelile ce se cer.
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C o n c u r s
Pentru îndeplinirea posturilor vacante 

de paroch în parochia Ciceu- Corabie, apoi 
parochia Selişca cu filia Câscâu de clasa a 
IlI-a prin acesta se escrie concurs cu termin 
de 30 zile, computate de la prima publicare 
în .Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu aceste pos
turi de parochi sunt celea fasionate în cola 
B. pentru întregirea dotaţiei de la stat.

Concurenţii sunt poftiţi a’şi aşterne pe- 
tiţiunile în terminul deschis, instruite conform 
legilor în vigóre, la subsemnatul oficiu proto- 
presbiteral în Dej (Deés) şi — după posibi
litate — a se preseota în vre o Duminecă ori 
serbătore în biserică pentru a cânta, respective 
a celebra şi cuvânta.

De ş ,  29 Ianuariu 1903.
Oficiul ppresbiteral al tractului gr. or.

Dej.
Teodor Hermann

protopresbiter.

Nr. 43/1903. [22] 2—3

C o n c u r s
Pentru îndeplinirea postului de paroch 

în parochia vacantă Boholt, tractul Devei, 
prin acesta se escrie concurs cu termin de 
30 de zile de la prima publicare în „Tele
graful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru întregi 
rea dotaţiei preoţeşti de la stat.

Concurenţii au a-şi subşterne cererile 
lor concursuale instruite conform normelor în 
vigóre în terminul defipt subsemnatului oficiu 
protopresbiteral, având a se presenta înainte 
de alegere în biserică, spre a-şi arăta deste- 
ritatea în cele rituale.

D e v a ,  29 Ianuariu 1903.
Comitetul parochial în conţelegere cu 

oficiul protopresbiteral al Devei.
George Romanul

protopresbiter.

Au apărut:

Novele tomul I.
de

Vas. Ranta-Buticescu.
Cu pr i n s u l :

1. Dragostea mStuşii
2. Parola lui Aii Musta 
S. Pétra Dochiei.
4. Costica.
5. Florile dragostei.
6. Söre cu plóie.
7. Flori de munte.
8. Bombóne.

Preţul unui esemplar spedat franco e cor. 180  
Se pot procura de la Tipografia „Au

rora“ în Gherla (Szamosujvăr) şi de la tóté 
librăriile mai cunoscute din patrie, 
w w v w v w r w v w w

9. Soţia ostaşului.
10. Tinereţe-Nebuneţe.
11. Florile Codrului.
12. Begina balului.
13. Dracul.
14. Presentul mătuşii,
15. Peutru plăceri.

oooooooooooooooo
A n u n ţ .

j
„Cassa de păstrare în Mercurea“

societate pe acţii, acórdá îm p r u m u 
t u r i  l i i p o t e c a r e  de la suma de 
cor. 5,000 în sus c u  7%  interese, 
ţârâ a reflecta la provisiune, la spese 
de manipulare şi de scris.

M e r c u r e a ,  la 1 Ianuariu 1903.

[U] 8-12 Direcţiunea.
OOOOOOOOOOOOOOOO

V V V T v r

Dr. I o s i f  IS  I a  g a

Analise psichologice.
Lecţiuni de psichologie 

pentru învăţăm ântul secundar  
Preţul cor. 2 ’50 + 20 fii. porto.
Se póte procura de la Librăria archi- 

diecesană din Sibiiu.
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1 orologiu de busunariu, arker remontoir de 
nickel (la dorinţă argintat) cu capace 
gravate frumos, regulator precis, 3 ani 
garanţie şi cutie.

1 Lanţ elegant panţerat, suflat sau uickelat 
dimpreună cu acăţător sistem parisian. 

1 ac de cravată aurit cu imitaţie de briliante. 
1 păreche nasturi pentru manchete auriţi 

marca “Garantie’'.
1 garnitură nasturi (botoni) auriţi pentru gu

lere şi pepturi, constând din 5 bucăţi. 
1 păreche cercei de argint veritabil oficios 

gradaţi.
1 inel de aur cu pétta elegantă.
1 oglindă de busunar în cutie.

Acestea J4 preţ lose şi admirabile obiecte 
dimpreună cu orologiul remontoir anker se 
predau numai cu 2 fi. 95 cr. prin rambursare 
sau prin trimiterea înainte a sumei la firma: 
B rü d e r  H u rv iz , casă de esport, K ra ka u  
Stradom 17 (Oestr.)

Ncconveniud a le returna în 8 zile primind 
banii îuapoi fără ca cumpărătorul se fie cu cev?. pre
scurtat. — Catalóge bogat ilustrate cu tot felül de 
juvaericale, se trimit gratis şi franco. [6] 7—11

Cruce sau stea dupla electro-magnetică
Patent nr. 86967.

Nu e cru cea  lui V olta!

vindecă si inyioreză
Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
că atestDeosebită atenţiune e a se da îm prejurăm ,

aparat vindecă bólé vechi de 20 ani.
Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, nmralgie, îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârnuri 
de inimă, asrna, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni şi 
picidre, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In  cancelaria mea se află atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea mea şi ori cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba ipa
raiul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sé 
se confunde cu aparatul „Volta“ deóre-ce „C asul-Volta atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mic e cor. 4 .—

folosibil la copii şi femei de constituţie forte 
slabă.

Preţul aparatului mare e cor. 6.—
folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 

[2] 7—9 de 15 aui.

E sp ed itie  din centru  şi locul de véndare pentru ţâră şi stră inătate e :

V .,  s t r a d a  V a d á s z  4 2 / V  
c o i t a l  s t r a d a  K á l m á n .MÜLLER ALBERT, Budapesta,

A eşit de sub tipariu în Tipografia arcb id iecesan ă:

— cu litere latine —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la T i p o g r a f i a  ş i  l d -  
b r ă r i a  a r c l i i d i e c e s a n a  în  S i b i i u  cu preţurile: broşat 
7  c o r . ,  legat în pânză nâgră 0 * 5 0  c o r . ,  ediţie de lux broşat 

8  c o r . ,  legat după cum se comandă.

♦  ♦  ♦  ♦
♦  ____  ___________  ____________________ ♦ _

„ P L l i O A B I t L “
institut de credit şi economii, societate pe acţii în Sâcâdate.

Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „PLUGAR1UL“, 
societate pe acţii, se învită conform statutelor la

a V-a adunare generală ordinară
care se va ţine în Sâcâdate (localul institutului) în 22 Februariu st. n. la 
2 ore p. m.

O b i e c t e l e :
1. Raportul verbal anual al Direcţiunei şi al Comitetului de supra- 

veghiare asupra bilanţului anului de gestiune 1902.
2. Propunerea Direcţiunii în conţelegere cu comitetul de supraveghiare 

referitor la distribuirea profitului.
3. Alegerea Comitetului de supravegiare pe un nou period de 3 ani.
4. Fixarea mareelor de presenţâ pentru membrii Direcţiunei şi Co

mitetului de supraveghiare. [23] 1—1
Acei domni acţionari, cari sau în persóná sau prin plenipotenţiaţi 

voesc a lua parte la adunare se fac atenţi conform § . 1 7  din statute, a de
pune acţiile sorise pe numele lor precum şi plenipotenţa înainte de deschi
derea adunării la cassa societăţii pe lângă revers.

S ă c ă d a t e ,  la 2 Februariu 1903.
___  Direcţiunea.

Active. Contul Bilanţului cu 31 Decembre 1902. —  Mérleg számla. Pasive.

Cassa în numerar — készpénz . 
Cambii escomptate — Váltó tărcza 
împrumuturi pe obligaţii — köt

vény kölcsön...........................
Mobiliar — felszerelés . 240 — 
Amortisare — leirăs . . 30-—

Cor. fii. 
501-84 

71,824-78

545-—

210- —

Capital social — Részvénytőke .
„Albina“ .....................................
Creditori diverşi — különféle hi

telezők ...............................
Fond de reservă — Tartalék alap 
Inter, trans. anticip. — Átmeneti

k a m a to k ................................
Depun, spre fructificare. — Betétek 
Fondul de binefaceri — Jótékón-

czélú a l a p ..........................
Reescompt — Visszleszámitolás . 
Profit din 1901 — Át-

hozot nyereség . . 109 94
Profit din 1902 — tiszta

nyereség 1902. évből 2,008-94

Cor. fii. 
10,000-— 

30"—

25095
2,960-—

882 85 
32,148-94

150"— 
24,540'—

2,118.88

73,081-62 73,081-62

Contul profit şi perderi cu 31 Decembre 1902. —  Nyereség és veszteség.
Debit. Credit.

Cor. fii. Cor. fii.
Interese de depuneri — Betét ka- Profit transpus diu anul trecut —

m a t .......................................... 1,869 33 Nyereség multévből . . . . 109-94
Spese — K ö ltsé g e k ..................... 340-51 Interese de escompt — Kamat le-
Contribuţiuni — A dó..................... 351-21 számitolt váltók után . . . 3,982-56
Salare — F iz e té s e k ..................... 1óo(M Provisiuni — Jutalék . . . . 1,069-33
Mobiliar — Felszerelés . . . . 30-— Interese de împrumut pe obligaţi-
Dare după interese de depuneri — uni — Kamat kötvény kölcsön

Adó betéti kamat után . . . 288-75 után . . . . . . . . 36-80
Profit curat — Tiszta nyereség . 2,118-88

5,198 68 5,198-68

Săcădate, la 31 Decembre 1902.

Const. Prie m. p. loan Iordacliie m. p. loan Stanciu m. p.
director. contabil. cassariu.

loan Caiidea m. p. loan Georgescn m. p.
membrii în Direcţiune.

Revăzut şi aflat în consonanţă cu registrele principale şi ausiliare. 
Săcădate, la 2 Februariu 1903.

C o m i t e t u l  de s u p r a v e g h i a r e :  
loan Bucur m. p. Torna Maliara m. p. loan Petrişor m. p.

loan Prie m. p.
. um  .............in ii Miau iii iiwair riwmnr-mm-— n— ---------— —Mmmmmmnvr
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